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Antwort
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Drucksache 17/338

Politisch motivierte Kriminalitat Rechts im ersten Halbjahr 2017

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Das rechtsextreme Spektrum in Nordrhein-Westfalen hat sich in den letzten Jahren deutlich
verandert. Nach dem Verbot von vier rechtsextremen Kameradschaften im Jahr 2012 haben
sich zentrale Akteure der rechten Szene unter dem Dach der Partei ,Die Rechte neu organi-
siert. Dartiber hinaus sind Organisationen der Neuen Rechten, wie die ,|dentitare Bewegung®,
oder die sogenannte Reichsbirgerbewegung hinzugekommen. Im rechtspopulistischen
Spektrum hat sich die AfD als treibende politische Kraft etabliert. Alle diese Akteure treten sehr
offensiv mit ihren rassistischen und menschenverachtenden Positionen in der Offentlichkeit
auf.

Gleichzeitig ist seit Jahren ein kontinuierlicher Anstieg politisch rechts motivierter Straftaten in
Nordrhein-Westfalen zu beobachten, zuletzt stiegen die Zahlen sogar sprunghaft von 4.437
Straftaten im Jahr 2015 auf 4.700 Straftaten im Jahr 2016. Insbesondere im Bereich der Hass-
kriminalitat zeigt sich ein massiver Anstieg. Im Jahr 2014 wurden noch 1.020 Straftaten unter
dem Themenfeld Hasskriminalitat erfasst. Diese Zahl stieg im Jahr 2015 auf 1.802 Straftaten
und im Jahr 2016 auf 2.376 Straftaten.

Aufgrund der langjahrigen Erfahrungen von Expertinnen und Experten ist anzunehmen, dass
die Dunkelziffer politisch rechts motivierter Straftaten deutlich héher liegt, als die in der Krimi-
nalstatistik erfassten Zahlen. Dennoch liefert die Statistik tber die politisch rechts motivierte
Kriminalitdt wichtige Anhaltspunkte tber die Aktivitaten der extremen Rechten in Nordrhein-
Westfalen und kann damit einen entscheidenden Erkenntnisgewinn und wichtigen Beitrag zur
Entwicklung zivilgesellschaftlicher Strategien gegen Rassismus und Rechtsextremismus lie-
fern.

Datum des Originals: 08.09.2017/Ausgegeben: 14.09.2017

Die Veroffentlichungen des Landtags Nordrhein-Westfalen sind einzeln gegen eine Schutzgebihr beim Archiv des
Landtags Nordrhein-Westfalen, 40002 Dusseldorf, Postfach 10 11 43, Telefon (0211) 884 - 2439, zu beziehen. Der
kostenfreie Abruf ist auch mdglich (ber das Internet-Angebot des Landtags Nordrhein-Westfalen unter
www.landtag.nrw.de
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Der Innenminister hat die Kleine Anfrage 185 mit Schreiben vom 8. September 2017 namens
der Landesregierung im Einvernehmen mit dem Justizminister beantwortet.

Vorbemerkung der Landesregierung

Die statistische Erfassung Politisch motivierter Kriminalitéat (PMK) erfolgt bundesweit einheit-
lich auf der Grundlage des im Jahr 2001 von der Standigen Konferenz der Innenminister und
-senatoren der Lander beschlossenen Definitionssystems ,Politisch motivierte Kriminalitat®.

Der PMK werden demnach Straftaten zugeordnet, wenn in Wirdigung der Umstande der Tat
und/oder der Einstellung des Taters Anhaltspunkte dafir vorliegen, dass sie

o den demokratischen Willensbildungsprozess beeinflussen sollen, der Erreichung oder
Verhinderung politischer Ziele dienen oder sich gegen die Realisierung politischer Ent-
scheidungen richten

e sich gegen die freiheitlich demokratische Grundordnung bzw. eines ihrer Wesensmerk-
male, den Bestand und die Sicherheit des Bundes oder eines Landes richten oder eine
ungesetzliche Beeintrachtigung der Amtsfiihrung von Mitgliedern der Verfassungsor-
gane des Bundes oder eines Landes zum Ziel haben

e durch Anwendung von Gewalt oder darauf gerichtete Vorbereitungshandlungen aus-
wartige Belange der Bundesrepublik Deutschland gefahrden

e gegen eine Person wegen ihrer politischen Einstellung, Nationalitat, Volkszugehorig-
keit, Rasse, Hautfarbe, Religion, Weltanschauung, Herkunft oder aufgrund ihres auR3e-
ren Erscheinungsbildes, ihrer Behinderung, ihrer sexuellen Orientierung oder ihres ge-
sellschaftlichen Status gerichtet sind und die Tathandlung damit im Kausalzusammen-
hang steht bzw. sich in diesem Zusammenhang gegen eine Institution/Sache oder ein
Objekt richtet.

Darlber hinaus gehoéren Straftaten geman 88 80-83, 84-86a, 87-91, 94-100a, 102-104a, 105-
108e, 109-109h, 129a, 129b, 234a oder 241a StGB als Staatsschutzdelikte zur PMK, selbst
wenn im Einzelfall eine politische Motivation nicht festgestellt werden kann.

Politisch motivierte Straftaten werden hinsichtlich des Begriindungszusammenhangs (Motiv)
einem oder mehreren Themenfeldern zugeordnet.

Datenquelle zur Beantwortung der Fragen ist der Kriminalpolizeiliche Meldedienst in Féllen
der Politisch motivierten Kriminalitat (KPMD-PMK).
1. Wie viele politisch rechts motivierte Straftaten in welchen Deliktsgruppen und in

welchen Orten wurden im ersten Halbjahr 2017 in Nordrhein-Westfalen vertbt?

Im ersten Halbjahr 2017 wurden in Nordrhein-Westfalen insgesamt 1.667 Straftaten der PMK-
Rechts erfasst, davon 88 Gewaltdelikte.

Weitergehende Daten bitte ich der Anlage 1 zu entnehmen.
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2.  Wie viele Straftaten der Allgemeinkriminalitdt von bekannten Rechtsextremen
wurden im ersten Halbjahr 2017 in Nordrhein-Westfalen veribt?

Im ersten Halbjahr 2017 wurden in Nordrhein-Westfalen insgesamt 777 Straftaten der Allge-
meinkriminalitdt begangen, die 1.880 Tatverdachtigen zuzuordnen waren, die bereits zuvor
polizeiliche Erkenntnisse als Tatverdachtige politisch motivierter Straftaten Rechts hatten. Bei
149 dieser Straftaten handelte es sich um Gewaltdelikte.

3. Wie verteilen sich die politisch rechts motivierten Straftaten im ersten Halbjahr
2017 nach Themenfeldern?

Die statistische Erfassung politisch motivierter Straftaten nach Themenfeldern erfolgt auf der
Grundlage eines bundesweit einheitlich festgelegten Themenkatalogs. Fur eine differenzierte
Lagedarstellung sind alle zutreffenden Ober- und Unterthemen anzugeben. Dementsprechend
sind Mehrfachnennungen nicht nur méglich, sondern ausdrtcklich gewollt.

Weitergehende Daten bitte ich der Anlage 2 zu entnehmen.

4.  Wieviele Tatverdachtige welchen Alters und Geschlechts wurden wegen politisch
rechts motivierter Straftaten im ersten Halbjahr 2017 in welchen Orten in NRW
festgenommen?

Im KPMD-PMK werden Tatorte und keine Festnahmeorte erfasst. Im ersten Halbjahr 2017
wurden in Nordrhein-Westfalen insgesamt 31 Tatverdachtige wegen Straftaten der PMK-
Rechts festgenommen, darunter 2 weibliche Personen.

Weitergehende Daten bitte ich den Anlagen 3 zu entnehmen.

5. Inwievielen Fallen politisch rechts motivierter Kriminalitat kam es im ersten Halb-
jahr 2017 zur Einleitung von Ermittlungsverfahren, Erhebung einer Anklage, Ver-
urteilung oder Einstellung der Ermittlungen?

Im ersten Halbjahr 2017 wurden wegen politisch rechts motivierter Straftaten in 2.513 Féallen
Ermittlungsverfahren eingeleitet und in 408 Fallen die 6ffentliche Klage erhoben, in 245 Fallen
kam es zu einer Verurteilung und in 2314 Fallen zur Einstellung der Ermittlungen.






Stand: 16.08.2017

_ Straftaten PMK-Rechts
Ortliche Verteilung 1. Halbjahr 2017

Anlage 1
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Tatort/Feststellort
Gesamt NRW

Aachen
Ahaus

Ahlen

Aldenhoven
Alfter

Alsdorf

Altenberge
Anrdchte

Arnsberg

Attendorn

Bad Berleburg
Bad Driburg

Bad Honnef

Bad Miinstereifel

Bad Oeynhausen
Bad Salzuflen

Bad Sassendorf

Bad Wiinnenberg

Baesweiler
Balve

Beckum
Beelen

Bergheim

Bergkamen

Bergneustadt
Bielefeld

Billerbeck
Blomberg

Bocholt

Bochum
Bdnen
Bonn
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_ Straftaten PMK-Rechts
Ortliche Verteilung 1. Halbjahr 2017

Anlage 1
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Tatort/Feststellort

Gesamt NRW

Borgholzhausen

Borken

Bornheim
Bottrop
Brakel
Brilon
Brihl

Blnde

Burbach
Blren

Burscheid

Castrop-Rauxel
Coesfeld
Datteln

Delbriick

Detmold

Dérentrup

Dormagen
Dorsten

Dortmund

Drensteinfurt
Duisburg
Dilmen
Diren

Diisseldorf
Eitorf

Elsdorf

Emmerich

Emsdetten
Ennepetal

Ennigerloh
Ense
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_ Straftaten PMK-Rechts
Ortliche Verteilung 1. Halbjahr 2017
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Tatort/Feststellort

Gesamt NRW
Erftstadt

Erkelenz
Erkrath

Eschweiler
Eslohe

Espelkamp
Essen

Euskirchen
Extertal

Frechen

Freudenberg
Gangelt

Geilenkirchen
Geldern

Gelsenkirchen
Gescher

Geseke

Gladbeck
Goch

Grefrath

Grevenbroich

Gronau

Gummersbach
Gutersloh
Haan

Hagen
Halle

Haltern
Halver

Hamm

Hamminkeln

Harsewinkel
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_ Straftaten PMK-Rechts
Ortliche Verteilung 1. Halbjahr 2017
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Gesamt NRW
Hattingen

Havixbeck

Heiligenhaus
Heinsberg
Hellenthal
Hemer
Hennef

Herdecke
Herford
Herne

Herscheid
Herten

Herzogenrath
Hilchenbach

Hilden
Hille

Holzwickede

Horn-Bad Meinberg

Horstel

Hoévelhof
Hoxter

Hickelhoven

Hickeswagen
Hirth

Ibbenbiiren
Iserlohn
Issum

Jichen
Jilich

Kaarst
Kall

Kalletal
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_ Straftaten PMK-Rechts
Ortliche Verteilung 1. Halbjahr 2017
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Gesamt NRW
Kamen

Kamp-Lintfort
Kempen
Kerken
Kerpen

Kevelaer
Kierspe
Kleve
Kdéln

Konigswinter
Kranenburg

Krefeld

Kreuzau

Kreuztal
Kirten
Lage

Langenberg
Langenfeld

Leichlingen
Lemgo

Leopoldshéhe
Leverkusen
Lienen

Linnich

Lippstadt
Lohmar
Léhne

Lidenscheid

Ligde
Linen

Marienheide

Marl
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_ Straftaten PMK-Rechts
Ortliche Verteilung 1. Halbjahr 2017
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Tatort/Feststellort

Gesamt NRW
Marsberg

Mechernich

Medebach

Meerbusch
Menden

Merzenich
Meschede

Mettmann
Minden
Moers

Mo6hnesee

Ménchengladbach
Monheim
Morsbach
Mulheim

Munster

Netphen
Nettetal

Neuenkirchen

Neukirchen-Viuyn
Neunkirchen

Neunkirchen-Seelscheid

Neuss

Niederkriichten
Niederzier

Nordwalde
Nottuln

NUmbrecht

Oberhausen
Ochtrup

Oer-Erkenschwick
Oerlinghausen
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_ Straftaten PMK-Rechts
Ortliche Verteilung 1. Halbjahr 2017
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Tatort/Feststellort
Gesamt NRW
Olpe

Ostbevern
Overath

Paderborn

Petershagen
Plettenberg

Porta Westfalica

PreuBisch Oldendorf

Pulheim

Radevormwald
Raesfeld
Rahden

Ratingen
Recke

Recklinghausen
Reichshof
Reken

Remscheid

Rheda-Wiedenbriick

Rheinbach
Rheinberg

Rheine

Rietberg

Rommerskirchen
Rosendahl
Rithen

Saerbeck

Salzkotten

Sankt Augustin

Schieder-Schwalenberg

Schleiden

SchloB Holte-Stukenbrock
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_ Straftaten PMK-Rechts
Ortliche Verteilung 1. Halbjahr 2017
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Tatort/Feststellort

Gesamt NRW

Schmallenberg
Schwalmtal
Schwelm
Schwerte
Selfkant

Selm

Sendenhorst

Siegburg
Siegen

Simmerath
Soest

Solingen
Spenge

Sprockhével
Stadtlohn

Steinfurt

Steinheim
Stolberg
Straelen

Sudlohn

Sundern
Swisttal
Telgte

Troisdorf

Ubach-Palenberg

Uedem
Unna

Velbert
Viersen
Vlotho

Voerde

Wachtberg
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_ Straftaten PMK-Rechts
Ortliche Verteilung 1. Halbjahr 2017
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Tatort/Feststellort

Gesamt NRW
Wadersloh
Waldbrol
Waltrop

Warburg

Warendorf

Wassenberg

Weeze

Wegberg

Wenden

Wermelskirchen

Werne

Wesel

Wesseling
Wetter

Wettringen
Wiehl

Willich

Wilnsdorf
Windeck
Witten

Wilfrath

Wuppertal
Wirselen
Xanten

Zilpich
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Anlage 2

Straftaten PMK-Rechts
Themenfelder 1. Halbjahr 2017

Stand: 16.08.2017

Themenfelder 1. Halbjahr 2017
Antifaschismus 2
Antiimperialismus 2
Auslander-/Asylthematik 206
Befreiungsbewegungen/Internationale Solidaritat 2
Hasskriminalitat 653
Hassposting 217
Innen- und Sicherheitspolitik 200
Kernenergie 2
Konfrontation/politische Einstellung 234
Krisenherde/Bilirgerkriege 8
Militar 1
Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus 1047
Okologie/Industrie/Wirtschaft 1
Politischer Kalender 3
Reichsbiirger/Selbstverwalter 18
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Anlage 3

Festgenommene Tatverdachtige 1. Halbjahr 2017

Straftaten PMK-Rechts

Stand: 16.08.2017

Tatort Alter Geschlecht
Aachen 27 mannlich
Aachen 31 mannlich
Bielefeld 50 mannlich
Castrop-Rauxel 34 mannlich
Dormagen 25 mannlich
Dortmund 46 mannlich
Duisburg 20 mannlich
Diisseldorf 33 mannlich
Dusseldorf 52 mannlich
Erkelenz 23 mannlich
Essen 37 mannlich
Gelsenkirchen 52 mannlich
Kaarst 32 mannlich
KoéIn 33 mannlich
Koln 32 mannlich
KoéIn 48 mannlich
Koln 33 mannlich
KoéIn 21 weiblich
Koéln 21 weiblich
Krefeld 23 mannlich
Krefeld 14 mannlich
Lidenscheid 29 mannlich
Mulheim 30 mannlich
Minster 30 mannlich
Schwelm 15 mannlich
Siegen 21 mannlich
Siegen 29 mannlich
Voerde 30 mannlich
Wuppertal 42 mannlich
Wuppertal 28 mannlich
Wuppertal 37 mannlich
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